

焦作全国第四次文物普查背后的深度考量

我市书法家获全省大奖

本报讯(记者赵改玲)11月17日,记者从市文联获悉,2024年“翰墨润中原”河南省美术书法作品大赛书法作品省级决赛评选工作顺利完成。在此次比赛中,我市5人获奖,7人入展。其中,王金标获一等奖。

据悉,“翰墨润中原”河南省美术书法作品大赛是河南省“新时代 新征程 新风貌”十大群众文化活动的组成部分。自活动开展以来,市文联认真落实省委宣传部、市委

从唐三彩到宋瓷的文化续章

近期,修武县博物馆展出了一批精品文物。其中,唐三彩花叶盘、唐三彩马、辽绿釉双耳陶壶、宋当阳峪窑绿釉刻花瓷枕等一批精品陶瓷文物令人叹为观止,进一步彰显了焦作地区从唐至宋辉煌的陶瓷文化。

自古以来,焦作陶瓷文化十分丰富。北宋时期,焦作更是我国北方瓷器的重要生产基地。约4400年前,修武被称为“宁”,生活在宁地的先民已经学会利用太行山上灰色的土壤烧制简单的陶器。相传,由黄帝亲封的我国历史上第一个陶窑官——宁封子就出生在这里。如今,修武县西村乡当阳峪村还有两项国保级文物,一处是全国为数不多的《德应侯白领翁之唐记》碑刻,另一处是北宋瓷窑遗址。

展出的文物中,唐三彩花叶盘高5.3厘米、长19厘米、宽19厘米,上面为花边



↑修武叠彩洞。 邱大军 摄
→唐陀罗尼经幢。
(沁阳市文管所供图)
↓修武县人民政府旧址内一处办公地。
(武陟县文管所供图)



听文物讲故事

网谈聚焦

秀出怀川底蕴

网友点赞中原文博会焦作馆

本报记者 李润生

11月14日至17日,第十一届中原文博会在鹤壁市朝歌文化园如期开展,来自全国文化产业界的人士共襄盛举。本届文博会展出了全国网友的关注,其中极具怀川特色的焦作馆更是吸睛无数,受到了诸多网友的点赞。

在网友“少荃”发布的短视频中我们可以看到,步入焦作馆,厚重的传统文化气息扑面而来,生动传神的黑陶、造型各异的绞胎瓷、沁人心脾的怀菊茶香……无不向广大网友展现怀

川文化产品的特色、魅力及文化产业发展的良好态势。视频中,来往穿梭的客商或是游客,来到焦作馆,总忍不住坐下来用绞胎瓷茶具喝一杯怀菊花茶,仔细品味一番茶韵里的焦作,引得屏幕外的网友们垂涎欲滴,纷纷在评论区发问求教,焦作网友纷纷化身“推广大使”答疑解惑。

网友“年年岁岁”在视频评论区问:“怀菊花和普通的菊花有什么区别啊?看着茶杯里的汤色挺浓的。”

网友“含笑”对“年年岁岁”的评论进行了回复:“我就是焦作的,怀菊花是药用菊,有清

热、解毒、祛风、清肝、明目等功效。明目多用怀菊花,清热多用杭菊,如果平时加班熬夜可以买点怀菊花泡水喝。”

网友“小清新”在评论区留言:“这个五彩茶挺好看的,这是什么瓷?打算网购一个,自己用。”

网友“熊熊快跑”对“小欣欣”的评论进行了回复:“焦作,因‘焦’家作坊而得名,与陶瓷业的关系甚为密切。绞胎瓷在诸类陶瓷中属于独特瓷种,始于我国唐代,是将厚皮漆器工艺特点运用到瓷

器制作中而形成的一个独特瓷种,其品位超群,堪为诸瓷之首。绞胎瓷由于泥坯绞揉方式不同,纹理变

化也无穷,能绘出木纹、鸟羽纹、云纹、流水纹,有的如老树盘绕盘根错节,有的如层山叠嶂起伏不定,构思奇巧,变化万千。建议购入,高端大气上档次,又有厚重的文化底蕴,值得拥有。”

网友“一叶兰”在评论区留言:“我是书法爱好者,看到展馆里的砚台不错,哪位网友给科普一下?”

网友“宏泰”对“一叶兰”的评论进行了回复:“这个砚台是我们焦作的黄河澄泥砚,是‘中国四大名砚’之一,是唯一以泥土为材质的砚种,以千年的黄河淤泥为原料,经特殊火火烧炼而

成,质坚耐磨,观若碧玉,抚若童肌,储墨不涸,积墨不腐,历寒不冰,呵气可研,不伤笔,不损毫。强烈推荐!”

“这是我在网上买的怀山药,做了一个拔丝山药,口感特别好。”网友“糖豆”在文博会展馆的视频中发现了怀山药,又经网友推荐,当即网上下单,收到怀山药后,做菜打卡,激动地上传至视频

评论区和网友们进行分享。

“怀川文化博大精深。通过文化交流的形式,推动怀川文化走出去。”网友“真秀儿”表示,每年文博会展都会关注焦作馆,最期待的就是到焦作馆逛一逛。

本报记者 朱颖江

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”连日来,焦作网报道了两篇有关烈士的新闻,如同一把钥匙,打开了通往烽火岁月的的大门,让网友得以隔着时空触摸那段波澜壮阔的历史,感受昔日的烈士为了今日幸福生活而奉献生命的伟大。大家纷纷在本网论坛留言:缅怀先烈,是对历史的尊重与铭记;珍惜美好,是对烈士牺牲的最好回应;让我们在新时代的征程中,传承烈士精神,不忘初心,砥砺前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

记者采写的第一篇报道《一杯黄土葬英雄 今朝烈士归故里》,讲述了梁明烈士74年前在四川剿匪牺牲后,其家人一直苦苦寻找梁明烈士的遗骨和埋葬地的消息。梁明烈士的亲人历经74年三代人,终于圆了心愿找到亲人安葬的地方。10月30日上午,梁明烈士的后人梁长伟实现了祖辈的遗愿,在众多乡亲以及40名老兵的共同见证下,将牺牲74年的伯父梁明烈士的英魂迎回了家乡——我市高新区阳庙镇梁陈村。

另一篇报道《毛剑波:我和抗日英烈是“邻居”》更是引起了众多热心网友的关注。网友“刘波”说,第一篇报道讲述的是亲情,这一篇报道则彰显了我们老百姓内心对英雄的敬仰之情。那些无名英雄在抗日战争中抛头颅、洒热血,用生命捍卫了祖国的尊严和人民的安宁。他们或许没有留下赫赫战功的记载,或许早已被岁月尘封了姓名,但他们的英勇事迹不应被遗忘。这位名叫毛剑波的热心市民的举动,是在追寻英雄的足迹,试图为那些消逝在历史长河中的英灵找到归依,让英雄的精神在其后人身上延续,在社会中传承。这是对历史的负责,更是对民族精神的守护。

网友“山河”说,烈士们所处的年代,烽火连天,山河破碎。他们怀着坚定的信念,义无反顾地投身于保家卫国的战斗中。他们舍小家为大家,正是他们的牺牲,换来了我们今天的和平环境,让我们能够在蓝天白云下自由地呼吸,在宽敞明亮的教室里接受教育,在繁荣昌盛的祖国怀抱中追逐梦想。然而,在当今社会,有些人却在安逸的生活中迷失了方向。他们忘却了历史的伤痛,忽视了烈士们的奉献,沉迷于物质享受,追求个人私利。他们不懂得珍惜这来之不易的和平与幸福,更没有意识到自己肩负的历史使命。

网友“莞莞妈妈”希望学校加强爱国主义教育,通过讲述烈士故事、参观革命纪念馆等方式,让青少年深刻了解历史,培养他们的爱国情怀和社会责任感。社会各界也应积极营造尊崇烈士、崇尚英雄的氛围,让英雄的事迹广为流传,让英雄的精神深入人心。

热点关注

从两篇报道谈传承先烈精神

网友有话说

焦作外卖小哥送餐Vlog走红 网友称赞:幸福是奋斗出来的

本报记者 李润生

“11月8日,完成单量12单,用时3小时,收入56.1元……”“11月9日,完成单量14单,用时3小时,收入63.8元……”近日,焦作一名外卖小哥拍摄的送餐Vlog引发了网友热议和称赞。

“送外卖丢人吗?一点都不丢人,我靠自己的双手去挣钱,有啥丢人的?一味地怨天尤人,彻底‘躺平’,不想办法去挣钱才丢人。没有什么工作是丢人不丢人的这种说法,只是每个人对生活的态度和对生活的理解不一样而已。接受自己的平凡,在平凡中取悦自己。走,不啰嗦了,继续送外卖去!”外卖小哥“大明有双眯眯眼”在自己拍摄的Vlog中向网友喊话。

网友“洋洋得意”说:“我也是一名外卖员,深有同感!我们遵纪守法,凭着劳动挣钱,有什么丢人的,职业没有高低贵贱之分!”网友“转身以后”说:“自食其力,心态乐

观,这种人生观就特别好,幸福都是奋斗出来的!加油,小哥,为你点赞!”

网友“一条有梦想的咸鱼”说:“外卖,不仅仅解决了现代人快节奏生活中的饮食问题,更是为无数家庭带来了便捷与温馨。”

据了解,“大明有双眯眯眼”是我市某厂的一名员工,是利用下班后、周末、节假日送外卖的兼职外卖员,像他这种兼职外卖员有很多,他们用自己的双脚,丈量着城市的距离,也丈量着生活的目标与梦想。现在随着拍摄Vlog走红网络,“大明有双眯眯眼”每天又增加了一份收入。

“奋斗者是精神最为富足的人,也是最懂得幸福、最享受幸福的人。”“大明有双眯眯眼”在自己拍摄的Vlog中说,“一次在便利店取货,店家疏忽忘放了两样东西,我给顾客打电话说明情况,有可能会晚一点送,顾客在电话里一再叮嘱我一定要慢点,不要骑太快。这种事例数不胜数,很多顾客都会关心我们,体谅我们,在取到外卖时都会给我送上两个字:‘谢谢’。每每想到这些,我都感觉心头一热。”

网友热议

“解禁”与公交线路优化 双措并举畅通民主路

本报记者 朱颖江

连日来,有关民主路的消息接二连三。先是市公交集团11月6日发布消息,调整优化公交线路,将8条公交线路移出民主路。接着,市公安局交通警察支队11月14日发布消息,为方便广大市民出行,提升民主路通行效率,取消市区民主路中段(烈士街至解放路)高峰期机动车自南向北禁行的规定。这两条消息,引起了市民、网友的高度关注和热议。

网友“高山”说,民主路是一条承载着焦作百年历史与现代使命的道路。往昔,为缓解交通拥堵,单车道禁行、高峰期限行等措施相继施行。如今取消禁行规定,彰显出城市交通治理理念的深度转变,道路交通畅通,是市民生活品质的坚实保障。便捷的出行能够缩短人们在路途上耗费的

时间与精力。车辆、行人在城市中畅行无阻时,大家的幸福感与满意度才会显著提升。

网友“囡囡”说,民主路是我市的主要交通干道之一,其通行效率的提升,有助于加强新老城区之间的紧密经济联系与协同合作,激活沿线商业的活力与潜力,为城市经济的蓬勃

发展注入源源不断的动力。

网友“第六感”说,从城市形象与吸引力的视角来看,道路畅通是一张亮丽名片。一座交通井然有序、道路畅通无阻的城市,能够给外来者留下极为深刻的良好印象,展现出城市的高效管理水平与先进文明程度。这对于吸引游客、招揽人才以及提升城市的知名度与美誉度具有举足轻重的作用。我市对民主路交通的优化举措无疑是在精心雕琢城市形象,向外界传递出积极进取、追求卓越的城市精神与发展信号。